
1

  Μπορεί ο SARS-Co 2 να μεταδοθεί από κατεψυγμένα
δείγματα ζώων;

Media: ΘΕΣΣΑΛΙΑ Page: 25 Published at: 03-03-2021

Author: Surface: 1045.93
cm²

Circulation: 0

Subjects:

• ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΤΗΣ ΠΙΘΑΝΗΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ

Μπορεί ο SARS-Co 2 να μεταδοθεί 
από κατεψυγμένα δείγματα ζώων;

ΤΟΥ
ΘΑΝΟΥ
ΔΗΜΟΠΟΥΑΟΥ,
πρύτανη του ΕΚΠΑ

Σ
ε πρόσφατη δημοσίευση στο περιοδικό 
«Nature» διερευνάται η προέλευση της παν
δημίας και μελετάται αν ο SARS-CoV-2 μπορεί 
να μεταδοθεί από κατεψυγμένα δείγματα ζώων. Η 

βιβλιογραφία ανασκοπείται από τους καθηγητές της 
Ιατρικής του ΕΚΠΑ Δημήτριο Παρασκευή (αναπλη
ρωτής καθηγητής Επιδημιολογίας και Προληπτικής 
Ιατρικής) και θάνο Δημόπουλο (πρύτανης ΕΚΠΑ) 
(https://mdimop.gr/covid19/).
Σε συνέντευξη Τύπου αυτόν τον μήνα, η ομάδα 
εμπειρογνωμόνων του ΠΟΥ κατέληξε στο συμπέ
ρασμα ότι ο κορωνοϊός προήλθε πιθανόν από νυ
χτερίδες και μεταδόθηκε σε ανθρώπους μέσω ενός 
ενδιάμεσου οργανισμού. Η ίδια ομάδα θεωρεί ότι 
είναι σημαντικό να διερευνηθεί εάν δείγματα κατε- 
ψυγμένου κρέατος από άγρια ζώα που εκτρέφονται 
στην Κίνα, ενδέχεται να είχαν μολυνθεί με τον ιό. Με 
αυτόν τον τρόπο θα μπορούσαν να έχουν προκαλέ- 
σει τις πρώτες μεταδόσεις κορωνοϊού στην περιοχή 
της Wuhan.
ΕΙ διερεύνηση της υπόθεσης των μολυσμένων κα- 
τεψυγμένων κρεάτων έχει γίνει πολύπλοκη λόγω 
άλλων υποθέσεων ότι ο ιός μπορεί να μεταδοθεί 
μέσω πολύ ψυχρών επιφανειών. Για μεγάλο χρο
νικό διάστημα, τα ΜΜΕ στην Κίνα διέδιδαν ότι ο ιός 
θα μπορούσε να είχε φτάσει στη Wuhan μέσω κα- 
τεψυγμένων άγριων ζώων που είχαν εισαχθεί από 
το εξωτερικό. Από επιστημονικές μελέτες υπάρχει 
τεκμηρίωση ότι μεταδόσεις σε κατεψυγμένο κρέας 
είναι εφικτή.
Πολλοί επιστήμονες εκτόςτης Κίνας, ωστόσο, υπο
στηρίζουν ότι αυτή η θεωρία αποπροσανατολίζει την 
αναζήτηση της προέλευσης της πανδημίας και ότι 
είναι σπάνιο ο ιός να μεταδίδεται από άνθρωπο σε 
άνθρωπο μέσω μολυσμένων επιφανειών. 
Ορισμένες μελέτες δείχνουν ότιη επιφανειακή μετά
δοση σε κατεψυγμένες επιφάνειες είναι εφικτή. Μια 
προδημοσιευμένη μελέτη έδειξε ότι ό ιός μπορεί να 
παραμείνει μολυσματικός στην επιφάνεια κατεψυγ- 
μένου ή ψυγμένου κρέατος για περισσότερο από 
τρεις εβδομάδες.
Η επιδημική έκρηξη του Ιουνίου 2020 στην Κίνα συν
δέθηκε με την αγορά Xinfadi της πόλης. Τα πρώτα 
κρούσματα εμφανίστηκαν μετά από διάστημα 56 
ημερών χωρίς μεταδόσεις στην πόλη και αφορού
σαν ένα ξεχωριστό στέλεχος του SARS-CoV-2. Η 
έρευνα έδειξε την ύπαρξη ιικών σωματιδίων του ίδι
ου στελέχους σε κατεψυγμένο σολομό. Η ερευνητι
κή ομάδα του ΠΟΥ έλαβε υπόψιν αυτά τα ευρήματα. 
Σε μια άλλη μελέτη που δημοσιεύθηκε τον περα
σμένο Νοέμβριο, διαπιστώθηκε η απομόνωση 
μολυσματικού ιού από κατεψυγμένο βακαλάο που 
θεωρήθηκε ότι ήταν η πηγή μεταδόσεων σε λιμε
νεργάτες στην ανατολική επαρχία Shandong, τον 
Σεπτέμβριο. «Δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι κάτι τέτοιο 
δεν μπορεί να συμβεί», δήλωσε ο Erwin Duizer, ιο
λόγος στο Ολλανδικό Εθνικό Ινστιτούτο Δημόσιας 
Υγείας και Περιβάλλοντος.
Τον Νοέμβριο, μετά την εμφάνιση και άλλων εστι
ών διασποράς στην Κίνα, οι αρχές καθιέρωσαν την 
υποχρεωτική απολύμανση των εισαγόμενων κα- 
τεψυγμένων εμπορευμάτων για την αποτροπή της 
επιφανειακής μετάδοσης.
Η ομάδα του ΠΟΥ δεν θεωρεί πιθανό ότι η πανδημία

ξεκίνησε από μεταδόσεις από τρόφιμα ή συσκευασί- 
ες. Ωστόσο, θεωρείται πιθανό οι πρώτες μεταδόσεις 
να προήλθαν από κάποιο ζώο. Είναι επίσης πιθανό 
οι άνθρωποι να εισήλθαν στην αγορά και να ήταν 
ήδη μολυσμένοι και στη συνέχεια να προκάλεσαν 
επιδημική έκρηξη στην περιοχή, ή οι μεταδόσειςνα 
είχαν προκληθεί από κάποιο μολυσμένο αντικείμενο. 
Πριν κλείσει η αγορά στην Wuhan τον Ιανουάριο του 
2020,10 από τους 653 πάγκους πουλούσαν ζωντανά 
ή κατεψυγμένα άγρια ζώα. Τα ζώα, συμπεριλαμβα
νομένων των κουναβιών και ρακούν είναι γνωστό 
ότι μπορεί να μολυνθούν από κορωνοϊούς.Όταν 
ελέγχθηκε η αγορά μετά το κλείσιμο, κανένα από 
τα κρέατα ή τα ζώα - συμπεριλαμβανομένων των 
κατεψυγμένων σφαγίων - δεν βρέθηκε θετικό σε το 
SARS-CoV-2. Ωστόσο, θεωρείται ότι δεν ελέγχθηκε 
μεγάλος αριθμός δειγμάτων.
Εάν τα κατεψυγμένα ή αποψυγμένα σφάγια είχαν 
μολυνθεί με τον ιό, ο χειρισμός των ζώων θα μπο
ρούσε να εμπεριέχει κίνδυνο μόλυνσης. Αυτό μπορεί 
να ισχύει ιδιαίτερα για τα ενδιάμεσα ζώα, στα οποία η 
συγκέντρωση του ιού μπορεί να είναι πολύ υψηλή, 
λόγω του ότι το ανοσοποιητικό τους σύστημα δεν 
είναι προσαρμοσμένο για να εμποδίσει τη μόλυνση. 
Παρόλα αυτά θεωρείται ότι η κατάψυξη και η από
ψυξη σίγουρα θα μειώσουν τη βιωσιμότητα ορισμέ
νων ιών, συμπεριλαμβανομένων των κορωνοϊών. 
Οι πιο πολλοί υποστηρίζουν ότι είναι πιο πιθανό ο 
SARS-CoV-2 να μεταδόθηκε για πρώτη φορά στον 
άνθρωπο από ένα ζωντανό ζώο. Τα περισσότερα από 
τα άγρια ζώα που αποτελούν αντικείμενο εμπορίας 
στην Κίνα είναι ζωντανά. Τα περισσότερα από αυτά 
προέρχονται από εκτροφέςτης Κίνας. Με τη μεταφο
ρά όλων αυτών των φυσικά ειδών σε μια τοποθεσία 
αυξάνονται οι πιθανότητες επώασης και δημιουργίας 
νέων ιών. Αποτελεί ζωτικής σημασίας να διερευνή- 
σουμε αν οι εργαζόμενοι σε εκτροφές άγριων ζώων 
που προμήθευαν προϊόντα σε αγορές της Wuhan 
έχουν αντισώματα έναντι του SARS-CoV-2. Αυτό, θα 
αποτελέσει κλειδί για την κατανόηση της προέλευσης 
της πανδημίας.

Νεότερα στελέχη του κορωνοϊού 
στις ΗΠΑ (NYC, Northeast variant)
Οι ιατροί της θεραπευτικής Κλινικής της Ιατρικής 
Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπι
στημίου Αθηνών θεοδώρα Ψαλτοπούλου, Πάνος 
Μαλανδράκης, Γιάννης Ντάνασης και θάνος Δη- 
μόπουλος (πρύτανης ΕΚΠΑ) (https://mdimop.gr/ 
covidl 9/) συνοψίζουν τα δεδομένα των νέων στε
λεχών του κορωνοϊού SARS-CoV-2 στις ΗΠΑ. Δύο 
διαφορετικές επιστημονικές ομάδες έχουν εντοπίσει 
ένα νέο στέλεχος κορωνοϊού στη Νέα Υόρκη και στο 
Βορειοανατολικό τμήμα των ΗΠΑ (NYC, Northeast 
variant), το οποίο μπορεί να διαφύγει τη φυσική ανο
σία του οργανισμού. Το στέλεχος αυτό ονομάστηκε 
Β.1.526 και διαπιστώθηκε μία σταδιακή αύξηση της 
επίπτωσής του από τα τέλη Δεκεμβρίου έως και τα 
μέσα Φεβρουάριου, φτάνοντας σε ποσοστό 12,7% 
τις τελευταίες δύο εβδομάδες. Είναι σύνηθες να με
ταλλάσσονται οι ιοί και πολλά στελέχη κορωνοϊών 
έχουν εντοπιστεί κατά την πορεία της πανδημίας. Το 
στέλεχος αυτό έχει την ίδια μετάλλαξη (Ε484Κ) με 
το στέλεχος της Νότιας Αφρικής (Β. 1.526), που του 
επιτρέπει να διαφεύγει σε κάποιο βαθμό από την 
προστασία που παρέχουν τα εμβόλια και τη φυσική 
ανοσία του ανοσοποιητικού συστήματος. Ταυτόχρο
να ένα άλλο στέλεχος, το Β.1.427/Β.1.429, εμφανίζε
ται όλο και συχνότερα στην περιοχή της Καλιφόρνια, 
το οποίο φαίνεται να είναι περισσότερο μεταδοτικό 
και να προκαλεί πιο σοβαρή νόσο, με τα δεδομένα 
αυτά να είναι ακόμη πρώιμα. Το στέλεχος αυτό δεν 
υπήρχε τον Σεπτέμβριο και φαίνεται να υπάρχει στα 
μισά δείγματα τεστ στην Καλιφόρνια έως τα τέλη Ια

νουάριου.Έχει ένα διαφορετικό μοτίβο μεταλλάξε
ων από τα άλλα στελέχη, με την πιο σημαντική να 
είναι η μετάλλαξη L452R που επηρεάζει την πρω
τεΐνη spike διευκολύνοντας τον ιό να προσδένεται 
στα κύτταρα. Τα δεδομένα των ερευνητών δείχνουν 
ότι αυτή είναι η κομβική μετάλλαξη που καθιστά 
τον ιό πιο μολυσματικό. Ωστόσο, ασθενείς που έφε
ραν τη συγκεκριμένη μετάλλαξη, είχαν πιο σοβαρή 
νόσο και χρειάστηκαν μεγαλύτερη υποστήριξη με 
οξυγόνο. Οι ΗΠΑ ανακοίνωσαν 1881 κρούσματα 
του στελέχους Β1.1.7 (στέλεχος του Ηνωμένου Βα
σιλείου) και 46 κρούσματα του στελέχους Β.1.351 
(νοτιοαφρικάνικο στέλεχος). Στις επόμενες εβδο
μάδες θα εγκριθούν τεστ, τα οποία θα μπορούν να 
προσδιορίσουν ολόκληρο το γονιδίωμα του ιού 
και θα ενημερώνουν έτσι τους γιατρούς και τους 
ασθενείς, για το αν έχουν προσβληθεί από κάποιο 
μεταλλαγμένο στέλεχος.

Νέα έγκριση του εμβολίου 
της Janssen έναντι του SARS-CoV-2 
από τον Οργανισμό Τροφίμων 
και Φαρμάκων των ΗΠΑ
Στις 27 Φεβρουάριου 2020 ο Οργανισμός Τροφί
μων και Φαρμάκων των ΗΠΑ (FDA) ανακοίνωσε 
την έγκριση για επείγουσα χορήγηση του εμβολίου 
Ad.26,COV2S (ή JNJ-78436725) έναντι του νέου κο- 
ρωνοϊού SARS-CoV-2 της εταιρείας Janssen. Οι ια
τροί της θεραπευτικής Κλινικής της Ιατρικής Σχολής 
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών θεοδώρα Ψαλτοπούλου, Γιάννης Ντάνα
σης, Μαρία Γαβριατοπούλου και θάνοςΔημόπουλος 
(πρύτανης ΕΚΠΑ) συνοψίζουν τα νεότερα δεδομένα. 
Πρόκειται για μονοδοσιακό εμβόλιο, το οποίο στη
ρίζεται στη χρήση ενός ανασυνδυασμένου φορέα 
- αδενοϊού που εκφράζει την πρωτεΐνη επιφάνειας 
S του SARS-CoV-2. Ο SARS-CoV-2 χρησιμοποι
εί αυτή την πρωτεϊνική ακίδα S ώστε να εισβάλει 
στα ανθρώπινα κύτταρα. Η έκθεση του ανθρώπι
νου ανοσοποιητικού συστήματος στην πρωτεΐνη S 
μέσω του ανασυνδυασμένου αδενοϊού πυροδοτεί 
ανοσολογική ανταπόκριση έναντι της πρωτεΐνης S 
χωρίς την παρουσία λοίμωξης C0VID-19. Οιαδενο- 
ϊοί αποτελούν ομάδα ιών που προκαλούν λοιμώξεις 
του αναπνευστικού και του γαστρεντερικού συστή
ματος στον άνθρωπο, ωστόσο ο ανασυνδυασμένος 
αδενοϊός του εμβολίου έχει τροποποιηθεί κατάλ
ληλα έτσι ώστε να μην μπορεί να αντιγράφεται, να 
μην αναπαράγεται και να μην προκαλεί λοίμωξη. 
Το εμβόλιο της Janssen είναι το τρίτο εμβόλιο (στις 
ΗΠΑ) που έρχεται να προστεθεί στη θεραπευτική 
φαρέτρα έναντι του SARS-CoV-2 και ενδείκνυται 
για άτομα 18 ετών και άνω. 0 διευθυντής του Εθνι
κού Ινστιτούτου Υγείας των ΗΠΑ (ΝΙΗ) dr Francis 
CoLlins σημειώνει ότι η έγκριση ενός τρίτου εμβολί

ου που να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις του FDA 
ως προς την ασφάλεια και την αποτελεσματικότητα 
για την πρόληψη σοβαρής νόσου και θανάτου από 
C0VID-19, ενισχύει σημαντικά τον αγώνα για την 
προστασία των πολιτών ενάντια σε νέες μεταλλά
ξεις και δείχνει τον δρόμο για την καταπολέμηση 
της πανδημίας, ειδικά όταν πολύ πρόσφατα ο αριθ
μός των θανάτων από C0VID-19 στις ΗΠΑ ξεπέρα- 
σε τις 500.000. Ειδική μνεία έγινε επίσης τόσο για 
τους εθελοντές που συμμετείχαν, όσο και για το 
προσωπικό των κλινικών που πραγματοποίησαν 
την κλινική δοκιμή. 0 διευθυντής του Εθνικού Ινστι
τούτου Αλλεργίας και Λοιμωδών Νοσημάτων των 
ΗΠΑ (NIAID) dr Anthony Fauci σημείωσε την ανάγκη 
άμεσης πραγματοποίησης μαζικού εμβολιασμού 
ολόκληρου του πληθυσμού ώστε να επιτευχθεί 
υψηλό ποσοστό ανοσίας σε συλλογικό επίπεδο. Το 
εμβόλιο της Janssen δοκιμάστηκε σε 43.783 εθε
λοντές σε διάφορες χώρες του κόσμου όπως ΗΠΑ, 
Νότια Αφρική, Νότια Αμερική και Μεξικό. Η μελέτη 
φάσης 3 ENSEMBLE ήταν τυχαιοποιημένη, δηλα
δή με τυχαίο τρόπο οι 21.895 εθελοντές έλαβαν το 
εμβόλιο και οι 21.888 εθελοντές έλαβαν εικονικό 
εμβόλιο. Η αποτελεσματικότητά του ως προς την 
πρόληψη σοβαρήςλοίμωξηςθθνΐϋ-19 υπολογί
στηκε στο 77% μετά από τουλάχιστον 14 ημέρες από 
τον εμβολιασμό, ενώ ανήλθε στο 85% τουλάχιστον 
28 ημέρες μετά τον εμβολιασμό. Αξίζει να σημειω
θεί ότι το εμβόλιο ήταν 100% αποτελεσματικό στην 
πρόληψη του θανάτου από COVID-19 σε όλες τις 
περιπτώσεις. Η προστασία που παρείχε το εμβόλιο 
ήταν εμφανής σε όλες τις γεωγραφικές περιοχές, σε 
όλες τις ηλικιακές ομάδες και σε διαφορετικά ιικά 
στελέχη, συμπεριλαμβανομένου και του στελέχους 
Β.1.351 που εντοπίστηκε αρχικά στη Νότια Αφρική. 
Οι συχνότερες παρενέργειες αφορούσαν πόνο στο 
σημείο της ένεσης, πονοκέφαλο, καταβολή, μυϊκά 
άλγη και ναυτία. Οι περισσότερες περιπτώσεις ήταν 
ήπιας προς μέτριας βαρύτητας και διήρκησαν 1 έως 
2 ημέρες. Επιπλέον, είναι σημαντικό να σημειωθεί 
ότι το εμβόλιο χορηγείται μόνο σε μία δόση και μπο
ρεί να μεταφερθεί εύκολα και να αποθηκευτεί χωρίς 
ειδικές συνθήκες ψύξης. Ο διευθυντής της Αρχής 
Προχωρημένης ΒιοϊατρικήςΈρευνας και Ανάπτυξης 
των ΗΠΑ (BARDA) dr Gary Disbrow σημείωσε ότι 
η επιτυχία του εμβολίου είναι αποτέλεσμα μελετών 
με τεχνολογίες τύπου πλατφόρμας για την ανάπτυξη 
νέων εμβολίων, καθώς και επιτυχούς σύμπραξης 
μεταξύ δημοσίου και ιδιωτικού τομέα. Το επόμενο 
βήμα στην ανάπτυξη του νέου εμβολίου είναι ο κα
θορισμός της διάρκειας της προστασίας έναντι της 
COVID-19, ο βαθμός προστασίας έναντι νεοεμφα- 
νιζόμενων στελεχών και η προστασία που μπορεί 
να προσφέρει το εμβόλιο ως προς τη μετάδοση του 
SARS-CoV-2 από άνθρωπο σε άνθρωπο.
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